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Péter Pál után.
Péter Pál elmúlt, ősi szokás sze­

rint az ezután következő hetekben 
most már peng a kasza és a sarló.

Aratás! . . . Régi regények és 
leirásak olyan nagyszerű és szép ké­
pet tudtak rajzolni ennek még abból 
az időből, amikor — állítólag — tejjel- 
mézzel folyó Kanaán volt az ország 
és nem múltak el azok a patriarchalis 
idők, amelyeket úgy szokás emlegetni, 
mint az aranykort. Akkor az első pen- 
dülö kasza örömünnepet jelentett mun­
kásnak és gazdának egyaránt és arató 
ünnepeket ültek Péter Pálkor széles ez 
országban mindenfelé. Fölszallagozoft 
legények búzavirággal díszített kalász- 
koszorút hoztak a földesúrnak, a föl- 
desur pedig vendégéül látta az egész 
falut, az öregudvarház udvarán szólt a 
muzsika és röpködő kurtaszoknyás pa­
rasztlányok táncra perdültek a jóked­
vűen kurjongató parasztlegényekkel. Ur 
és paraszt egyformán örültek az Isten­
áldásának, mert az egyforma örömet 
és szerencsét jelentett mindkettőjüknek.

Vájjon voltak-e ilyen idők egyál­
talában? Ma amikor arató-ünnepek 
helyett egyre sűrűbben hangzik az 
aratósztrájkok harci lármája, nehéz 
hinni ezeknek a szelíd kedélyű Írók­
nak, akik oly gyönyörűen tudták raj­
zolni a jó ur és jó szolga viszonyát. 
Valahogy az lehet az igazság, hogy az 
urak és a szolgák sohasem lehettek 
sokkal jobbak mint mostanság, azon­
ban a viszonyok voltak mások, úgy 
hogy azoknak a nyomását kevésbé 
érezte meg a szegény ember. Akkor, 
mikor még több dal mint káromkodás 
hangzott el ilyenkor, aratási időben, az 
az istenáldás, amit az éles kasza vá­
gott, olcsó volt és mindenki részére 
könnyen hozzáférhető. Akkoriban mon­
dották azt, hogy a magyar megful a 
maga zsírjában, mert mindenkinek fö­
löse termett, arra még nem gondoltak 
az akkori gazdag földesurak, hogy ter­
ményeiket külföldre vigyék, idegen 
országban árulják, az idevalók számára 
pedig fölösen sok termett. A munka­
erő nem volt drága, sőt akkoriban a 
jobbágyság korában majdnem ingyen

ben volt. Ezért élelmi cikkekben a leg­
nagyobb olcsóság volt az országban, 
csak úgy, mint a mai félkulturált or- 
országokban.

Majdnem azt lehetne mondani, 
hogy az élelmi cikkeknek az áremel­
kedése lépést tart a civilizáció haladá­
sával, aminek egy egyszerű és kézen­
fekvő magyarázatát mindjárt meg lehet 
adni, anélkül, hogy belemélyednénk a 
többi, bonyolodottabb magyarázatba. A 
civilizáció haladásával egyre több mun­
kát kell fektetni a mezőgazdasági ter­
melésbe is, hogy ezen a téren milyen 
óriási útit tett meg az emberiség, 
csak össze kell hasonlítani azt a mó 
dot, amivel az első primitiv ember 
szerezte meg a táplálékát, a mai bel­
terjes mezőgazdasággal, vagy okszerű 
kertgazdasággal.

Az a primitiv ember egyszerűen 
felmászott a fára és leszedte azt a 
gyümölcsöt, amelylyel az éhét oltotta. 
A fát nem ö ültetette, nem ö gondoz­
ta, most látta életében először, nem 
is fogja többé látni, mert vándorutján 
és kóborló járásában megy tovább 
előre. A terménye munka és fáradt­
ság nélkül még is az övé. A szüséges 
hustáplálékot megadta az erdő, mely­
nek minden vadja az övé volt, csak 
meg kellett Ölnie, hogy pecsenyéje le 
gyen belőle. Ez a vadember vagy köp 
lalt, ha olyan vidékre került, ahol ki 
nem elégíthette a legelemibb szükség­
leteit vagy olyan bőségében volt az 
ennivalónak, hogy az semmiféle érték­
kel nem bírt előtte, mert hiszen az 
erdő, a gyümölcstermő fa sokkal bő­
vebben adta a maga kincseit, mint 
amennyire neki szüksége lehetett, az 
élelmicikkek pedig vagy semmi, vagy 
alig számbavehetö munkát reprezen­
táltak.

Ezzel szemben gondolni kell arra 
a kertművelésre, mely minden egyes 
káposztafőhöz vagy kalarábéhoz külön 
csatornán vezeti a vizet, vagy gon­
dolni kell a szöllögazdaságra ahol hó 
napok keserves és aprólékos mun­
kája után lehet gondolni csak szűre, 
telésre. Gondolni kell ama, hogy a 
civilizáció emelkedésével egyre nagyobb 
értékű lesz az emberi és ennek meg­

felelőig az a pénzbeli érték, amelyet 
a földbirtokos napszámban kifizetett 
és amelyik most már benne van annak 
a terméknek az értékében és az elő­
állítási költségeiben.

Nem is mondjuk, hogy ez csinál­
ja az élelmiszer piac drágaságát, azon­
ban az egyéb okok mellett ennek az 
oknak is szerepe van abban, hogy 
miért lett az élet drágább és miért 
lesz a megélhetés világszerte egyre 
nehezebb.

Az a korszak, amelyet a szelíd 
lelkű irók úgy igyekeznek megrajzolni, 
mint az aranykorszakot a fajta közép­
út volt a modern civilizáció és a ter­
mészetes állapot között. A kenyérért 
már meg kellett dolgozni, azonban a 
munka még olcsó volt, a művelésre 
váró földek nagy többsége mellett az 
emberek nem kényszerültek arra, hogy 
ravasz és sok fáradságot igénylő mó­
don kényszerítsék a földet a szüksé­
gesek megtömésére. És ezért olcsó 
és mindenki számára könnyen hozzá 
férhető volt minden, ami az élelmezés­
hez és a legprimitívebb szükségletek 
kielégítésére tartozott, annak, akinek 
volt, a kenyerét és szallonáját szíve­
sen megosztotta mással, hiszen addig 
amíg a készlete elfogyott, amúgy is 
következett az uj.

Akkor, annyi, amennyivel a hú­
súkat megrakják, bőven jutott az ara­
tóknak és mindenki paradoxonnak 
tartotta volna azt, hogy azoknak, akik 
más kenyerét learatják, maguknak ne 
legyen mit enniök.

Bátsi Bállá Jenőnek
— Húsz óvos Írói jubileumára. —

lm ogybegyUltilnk ünnepelni téged 
Az egykori bolió, dalos fiút,
Hogy kii'djuk neked a pályahórod 
Aranyba foglalt babérkoszorút,
Munkáidért őzt megérdemlőd talán,
Kit összetört sok meddő harc, tusa 
Legyél ünnepelt busz esztendő után 
írógárdánk veterán harcosa.

Tövisos utón futottad meg pályád 
Lelkedet csüggodés nőm fogta el.
Nem csügged az, ki szereti hazáját 
S ki áldoz érte, ha áldozni koll 1 
To áldoztál, mert benned lüktet vére 
Rákóczinak kit hazánk Istenit,
Kinek közöttünk 61 dicsé emléke 
Mig Árpád földjén egy magyar lakik!
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Te küldöttéi a Rákóczi eszméért,
Sót küzdést érte még ma is sokat 
S ha látnod kell majd, hogy eszméd célt nem ért 
Ne bánd hagysz hátra hú útódokat.
Te emberül betöltéd hivatásod 
Kz nyugtasson meg majd a sírban is 
Aludjad bár örökké tartó álmod 
A névtelen hösök sorába Is.
Ml nem félünk, mert bástya vagy kezünkbe 
Hol a kevélység nyila megtörik 
8 mint tölgy alatt a dalos madár fészke 
Dicső eszméd fölöttünk őrködik.
8 ha alakot ölt majdan ez az eszme 
Megemlegetnek késő századok:
Élt Rákóczinak közöttünk ogy lelke,
KI hazájának oly sokat hagyott!

De ma el kell feledni néked minden 
Titán! harcokat, küzdelmeket 
A panasznak helye nincs máma itten 
Ünnepelni jöttünk mi tégedet.
Kitűnt korod felett ne kost . égjél 
8 hogy alvó félben már a régi tűz 
Dicső magyar hazánk az örökké él
— So gondolat majd minden bút elűz.

Igen hazánk él, éljen is dicsőén 
Mig drága földjén ogy magyar akik 
Míg magyar vér pezseg hősi szivében,
Míg áldani tudja népe nagyjait.
Dicső hazánk sem feledhet el téged 
Míg egyet dobban hős magyar szive,
Sokat köszönhet az utókor néked
— Rákóczinknak ősi vére Te! ____________

Pohár csendüljön ! . . . Hal no keseregj ! • • 
Lépjen közénk az egykori 
Tizenhat éves poéta gyerek.

Irta: Dinnyés Árpád.

hírek.
Stásxmlse. Gróf Esterházy Pál hu tá­

lának évfordulója alkalmából f. hó 6-án 
Mohi Adolf apátplébános papi segédlettel 
gyászmisét mondott, amelyen testületileg 
vett részt az uradalmi tisztikar.

Miniszteri USezSnet. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Janny Rezsőnek, József 
kir. herceg uradalmi főszámvevőjének és 
nejének Gőbel Katalinnak a tatai róm. kath. 
fögimn. tanulói javára 4050 korona tőkével 
tett alapítványáért köszönetét nyilvánította,

Kinevezés. A m. kir. vallás és közok­
tatásügyi miniszter Laczkovits János főgim­
náziumi tornaiamtól a X. fizetési osztály 8. 
fokozatába rendes tornatanitóvá nevezte ki.

párost közgyűlés. Tata város f. hó 
12-én d. e. l/al 1 órakor rendkívüli közgyű­
lést tartott, amelyen a következő ügyek tár­
gyaltattak le és intézteitek el: A folyó évi 11. 
negyedről szóló pénztári jegyzőkönyvet, a 
községi ovoda 1912. évi számadásait, vala­
mint az 1912. évi községi összes számadási 
alapokról jóváhagyott vármegyei határozat 
bemutatását tudomásul vette és jóváhagyta. 
Az Uj úti csatorna munkálatainak a megkez­
dése az 1915. évre halasztatott el. Tata vá­
ros a megyei alapból az elhagyottá nyilvá­
nított gyermekek után felmerülő költségek 
födözésére nyolcszáz korona segélyben 
részesitetett. Az erről szóló határozatot 
a közgyűlés tudomásul vette. Ez­
után az illetőségi Vigyek tárgyalása és 
egyéb hivatalos intézkedések bejelentése kö­
vetkezett, amelyeket a közgyűlés rész­
ben elfogadott, részben pedig elutasított. 
Vágó Józsf igazgató az iránti kérelmét, 
hogy a Tanoda tér-t Báró Eölvös térnek 
nevezzék el, teljesítette. Az urodalommal és 
Henzer Istvánnal kötött vadászati szerződés 
elfogadása után a közgyűlés, más tárgy hi­
ányában, véget ért.

Slfegyzés. Dr Krausz Richárd komá­
romi logorvos eljegyezte Steiner Katuskát, 
Steiner Dávid komárom-ujvárosi föld birtokos 
leányát. — Deinény Ödön irodafőnök Buda­
pestről eljegyezte Főssel Irént, özv. Főssel 
Adolfné tatai magánzó leányát.

Orvosi továbbképző tanfolyamon. 
Virágh Gyula dr. tatai járási orvos résztvesz 
az okt. 6—18. közt tartandó továbbképző 
tanfolyamon Budapesten,

„tät^tövxwwi men**

n te-«.*, «Tatán. Érdekes és ne­
ves vendége'volt városunknak a
pókban: Kaiser Sándor or 8^^. Kaiaer 
tanár látogatta meg -7 aukori beosz-Stodo, « S “„ í W..B*
tás szerint a 79. zás™.(f ó, é9
volt, azonban lemondott tisz H „

EeSBsrr
Z"nmou bzíUÖ Mr-
J »«»tó fej, »“ »"« "
knrakter végtelenül kedves, okos, beszeaes 
ember. Sikerült megHxdnnnk valamit jövendó 
terveiből is. Mr. Kaiser, kinek különben hazánk 
ban ideiglenes tartózkodási helye Debreczen, 
Edisonnak egy nagy jelentőségű s Európ *
ban még sehol sem szabadalmazott találmá- 
nyál szándékozik szabadalmaztatni és Euró- 
pLzorte bevezetni. Ha terve ^erül vég^ 
gesen idehaza marad, s így még majd sokat 
fogunk hallani megtért tudós hazánkfiáról.

Záró ünnepély. A tata tóvárosi nő. 
egyesület támogatása és az irgalmas nő ó k 
vezetése alatt álló ovódában f. hó 5-én 
látott meg a záró ünnepély, amelyen j r on 
voltak: Mohi Adolf apátplébános, továuua a 
nőegyesület részéről báró Ditfurth Móriczné 
elnöknő, özv. Hangay Lajosné, az ovoda 
ügybuzgó és lelkiismeretes gondnoka és szá­
mosán a szülők és érdeklődők közül. Az 
ünnepély igen szépen folyt le, a gyermekek 
fényes tanujelét adták a nővérek gondos és 
türelmét nem vesztő munkásságának. Hamu­
latos volt a gyermekek kézimunkakiállitása, 
amely egy egész termet foglalt le. Urok 
hálával tartozik városunk közönsége az irgal­
mas nővéreknek, akik kis gyermekeinket 
oly gyöngédséggel, meleg szeretettel oktat­
ják ki a hasznos dolgokra. De ugyan 
ilyen hálával tartozik közönségünk még az 
iránt is, aki ezen humánus és kulturális 
intézmény jelenben fenntartja. Nem kívánunk 
egyebet, minthogy emlókcben is áldva legyen 
a nemesszivü alapitó, Isten áldja meg a 
fenntartót, valamint az irgalmas nővéreket 
és önfeláldozó munkásságukat.

Halálozás. Mély megindulással, őszinte 
fájdalommal vettük a szomorú hirt, hogy 
lapunk szeretett munkatársának, Jókay Lajos 
tatai járásbirósági tisztv. neje, Jókay Lajosné 
szül. Vukotiő Irma f. hó 9-én d. u. Vs5 óra­
kor, hosszas szenvedés után életének 28 ik 
és boldog házasságának 6-ik évében, Buda­
pesten operáczió következtében elhunyt. A 
megboldogult földi maradványa szombaton, 
f. hó l’J-én d. u. 4 órakor helyeztetett a róm. 
kath. egyház szertartása szerint a farkasréti 
temetőben örök nyugalomra. Az engesztelő 
gyászmise az elhunyt lelki üdvéért f. hó 14-én 
reggel 8 órakor fog a lipótvárosi plébánia 
templomban bemutattatnl. Áldás és béke 
lengjen porai felett I

Bátsi Bállá 9enőrSl. Tegnap, f. hó 
12-én Budapest írógárdája ünnepet ült. Egyik 
legnépszerűbb irótársukat, Bátsi Bállá Jenő 
hírlapírót, lapunk ragyogó tollú munkatársát 
ünnepelték, ki e napon töltötte be Írói pálya­
futásának huszadik évfordulóját. — Bátsi 
Bállá Jenő tizenhat esztendős korában kezdette 
meg nyilvános irodalmi szereplését, s ettől az 
időtől kezdve az irodalmi világ támogatásával, 
mind a fővárosi, mind pedig a vidéki zsur­
nalisztikának legkiválóbb képviselője lett. Az 
idő haladtával lelkileg és szellemileg meg­
erősödött írónak már kevés a vers és tárca 
írás, s mintegy önkéntelenül regényeket, majd 
pedig történelmi érdokosségü munkákat ir. 
Sokoldalú munkásságának nevezetes szülöttei 
regényei közül: Óceánia, Gambett Galeon; 
történelmi müvei közül: Székesfehérvári 
királysírok, Történelmi érdekességek c. mun­
kái. Tehát az egykori tizenhatesztendős fiú 
most már egyszemélyben nemcsak poéta, 
novellista és regényíró, hanem figyelemre

2. oldal 28. szám.

méltó történész is. Azonban nem feledkez­
hetünk meg róla, mint Rákóczi Ferenc tán- 
torithatatlan katonájáról és vérbeli utódjáról 
sem aki a .Rákóczi Kultur Szövetség meg­
alapításával a nagy kuruc vezér nevének 
akar emléket állítani. Ha ezen intézmény 
megalakul, csak akkor tudja meg mindenki, 
ki az a Bállá, csak akkor fogja látni min­
denki, hogy mit képes müveim a hazasze­
retet 1

31t,gl,ivó. Az Oiszágos központi jegyzői 
egyesület képviseletében a magyar községi 
és körjegyzők és segódjegyzők f. évi julius 
hó 18 napján délután 4 órakor a miniszter 
elnöki palotában gróf Tisza István miniszter 
elnök urnái, mint az országos egyesületünk 
tb tagjánál és Sándor János belügyminiszter 
urnái ugyanazon időben a belügyminisztérium 
tanácskozó nagytermében küldöttségig fog 
tisztelegni. A küldöttségben résztvevők talál­
koznak Budapesten a Rákóczy-ut Metropol 
szálloda éttermében f. évi julius hó 18. nap­
ján délu'án 3 órakor. Midőn erre a tisztel­
gésre Komárom vármegyei Kartársaima és a 
segédjegyzői kart mint Kartársaimat ezennel 
tisztelettel meghívom, kérem, hogy amennyi­
ben az üdvözlő küldöttségben résztvenm 
kívánnak, szíveskedjenek a résztevők nevét 
foglalkozását és lakását Jászberényi Miklós 
központi egyesületi főjegyzőnél Heves m, 
Mezőtárkányban f. évi julius hó 15-ig egy 
levelezőlapon írásban bejelenteni. Minden ez 
irányban iiozzám forduló kérdésekre kész­
séggel fogok akár telefon utján akár pedig 
írásban bárkinek felvilágosítás adni. Csizmadia 
László jegyzői egyesületi elnök.

«Tűzoltó tanfolyam Tatán. A vármegye 
alispánja rendoletet intézett a vármegye 
összes községeihez a tűzoltás szervezése érde­
kében, amelybőlkiemeljükakövetkezőket. Nem 
szükséges a községek előtt annak a feladatnak 
a fontosságát fejtegetnem, melyet a szakkép­
zett és kellően begyakorolt tűzoltóság tölt 
be a községek gazdasági és társadalmi éle­
tében. Az olyan tűzoltóság, melyek élén szak­
képzet vezetők állanak,mindnyájunk megnyug­
tatására szolgál és eredményes működése 
kétségtelen. Ezek a célszerűségi és humánus 
szempontok vezették a vármegyei tüzoltószö- 
vétséget, midőn elhatározta, hogy a várme­
gyei összes tűzoltóság részére Tatán f. év 
augusztus 10—15-ig tűzoltó tanfolyamot 
rendez. Felhívom a községi elöljáróságokat, 
hogy a község kebelében működő tűzoltósá­
gok vezetőivel egyetérve a tanfolyamra egy 
vagy két megbízottat küldjenek ki. A tanfo­
lyam hallgatói Tatán ingyenes szállást és 
mérsékelt áron való ellátást kapnak. Mivel 
ez elsősorban községi érdek tehát a közsé­
gek a kiküldendőket lehetőleg anyagilag is 
támogassák, mely esetben nem lesz kifogá­
som az ellen, hogy e határozatokkal kiutalt 
összegek, részvevőként 50 K, a község ház­
tartása terhére elszámoltassanak, mert bőven 
meg fognak térülni azzal a nagy előnyökkel 
és erkölcsi haszonnal, melyet egy szaksze­
rűen képzett vezetőség fog nyújtania közsó 
gek tűzoltóságai gyakorlati kiképzése körül. 
A tanfolyamra Csermák Hugó, ácsi cukor- 
gyári igazgató, vármegyei tűzoltósági ügy­
vezető elnöknél, a tanfolyam igazgatójánál 
kell julius 20-ig jelentkezni.

Alapítványi kantat kiosztás. A tatai 
és tóvárosi takarékpénztár által a tóvárosi 
állami elemi iskola növendékeinek jutalma­
zására tett 400 K. jubileumi alapítványnak 
kamatait a tantestület határozata alapján 
Nagy Ferencz és Hanga Mari tanulóknak ado­
mányozták.

Sgyháxmegyei változások- Várady L. 
Árpád dr. győri megyés püspök a papszen­
teléssel kapcsolatban a következő kápláni 
diszpozíciókat rendelte el: Varga Sándort 
Tatabányáról Kisboldogasszonyba, Szász Ist­
vánt Süttőröl Tatabányára, Vissy Gyulát 
Császárról Süttőre, Szeszták Gyulát Tatabá­
nyáról Nezsiderbe, Németh János ujmisést 
Tatabányára, Szekendy Józsefet Cseprcgből 
Kisbérre, Szfí'tc Rezsőt Babotról pedig Mocsára,
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öl óvónő. A baji községi óvódéban 
a Kisszebenbe helyezett Klein Mária helyébe 
Gály Ilonát alkalmazta az óvoda felügyelő 
bizottsága.

Mesxmél? ünnepe. A kies fekvésű Nesz- 
mély község vasárnap nagyszabású ünnepély 
színhelye volt. Főispánunk védnöksége alatt 
a tatai honvédzáuzlóalj parancsnoksága a 
lakosság bevonásával dijlöveszetet és cser­
készünnepélyt rendezett. Az ünnepélyre ér­
kezett vendégeket a községházánál Fáy Ist­
ván főszolgbiró meleg szavakkal köszöntötte.
Az üdvözlésére Kürthy István főispán 
válaszolt és örömét fejezte ki, hogy egy ne­
mes sportot szolgáló ünnepélyen megjelen­
hetett. Zúgó éljenzés fogadta a tőisnán be­
szédét, mely Után a közönség a céllövészet 
színhelyére vonult. A vendégeket ott fehér­
ruhás, koszorús leányok fog. d ák, kik Kürlby 
főispánnak és Miskolczy képviselőnek pompás 
virágcsokrot nyujttotak át. E'U'án a zsűri az 
emelvényen elfoglalta helyét és megkezdő­
dött a dijlövészet. A kis lelkes csapat nagyon 
szépen bánt a fegyverrel. Majd a verseny 
lebonyolultával a nyerteseknek átadták áz ér- 
ineket és Szabó őrnagy zászlóaljparancsnok 
tartalmas katonai beszédet in1 őzeit a verseny 
résztvevőihez, Ezután kezdetét vette a mulat­
ság, melyen jó hangulat uralkodott. A rende­
zés nehéz munkáját Zsiray Károly jegyző 
látta el.

Csalt «3V hajszálon függ a csecsemő 
élet«, ha emésztése nincsen rendben. Éppen 
ezért ne mulasszon el gyermekének ideje­
korán Nestlé lisztet adni, ami által a jövőre 
nézve magát csak súlyos fájdalmaktól és 
szemrehányásoktól óvja meg. Próbadobozo­
kat és tanulságos röpiratot a gyermekneve­
lésről teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé 
Cég, Wien, I., Biberstrasse 188.

fl magyar nyelv terjesztése. A Ko 
mérőm Vidéki Takarékpénztár minden évben 
100 K-át adományoz a magya nyelv tanítá­
sában kitűnő tanítók jutalmazására. A kir. 
tanfelügyelő az idén Knitzky Nándor alsógallai 
és Engler Ferenc bánhidai tanítóknak Ítélte 
oda az 50—50 K-ás jutalmat.

Közgyűlés. A tatai és tóvárosi segély­
egylet mint szövetkezet f. évi julius hó 2/ -én 
d. u. 2 órakor tartja meg Tatán, a Szemere 
vendéglő nagytermében 43. évi rendes köz­
gyűlését.

Vigyázatlanságból — baleset. Schuszter 
Fereflcz tóvárosi zsoké lakásán szerdán dél­
előtt a revolverét tisztogatta, közben azonban 
a revolver elsült s a golyó Suszter nejének 
az arcába fúródott. A szerencsétlenül járt 
urinő sebeit Dr. Weiner Dávid orvos kötözte 
be és a golyó eltávolítása végett Tatabányára 
vitette.

- Segély a községeknek. A vármegye 
egyes községei az elhagyott gyermekek javá­
ra az következő segélyben részesülnek: Öröm­
lány 80, Tata 800, Tóváros 8600, Neszmóly 
100, Bánhida 2oO, Naszály 100, Szomor 10J, 
Gyermely 100, Dad 250, Császár 250, Köm- 
löd 500, Héregh 400, Ács 150, Bököd -00, 
Szomód 100 K.

Ss< mozi e héten is legváltozatosabb 
műsorral rendezi előadásait Ma, vasárnap i 
órai kezdettel „Piros rózsa feher rózsa remek 
Nordisk dráma kerül vászonra F. hó 10. es 
17-án pedig egy legújabb yilágsláger ,,Egy 
test két lélek“ fog előadatni felemelt hely 
árakkal.

Karmaciik osztály az összes gyorsve 
natoken. Az államvasutak igazgatósága tudva­
lévőén ez év elején több vonalon kísérletképp 
pen harmadik osztályú kocsikat csatolt a 
gyorsvonatokhoz. A kísérlet várakozáson fe ul 
bevált, a harmadosztályú gyorsvonata kocsik 
csaknem mindig zsúfolva megteltek hogy 
ennek következtében az igazgatóság mos 
elhatározta, hogy ősztől kezdve valamenny 
gyorsvonathoz harmadosztályú kocsikat fog 
nak csatolni.

CóSijasás Kagyigmánaon. A várme­
gye lótenyésztési bizottsága f. évi jumus 
j29-én tartotta a folyó évre tervezett lódijaz

„tatá-töt mos 1 unttnc*
sok másodikat Nagyigmánd községben a 
környező vidék gazdáinak igen szép érdek­
lődése mellett. A felvezetett szép számú és 
jóminősógü anyagból alapos vizsgálat után 
a bizottság Körmendi László tatai gazda 
csikós kancáját G0 k, Herczeg István tatai 
gazda 3 éves kancacs kóját pedig 20 koro­
na díjjal tüntette ki.

Sertésvész. Szőny községben a sertés­
vész fellépését hivatalosan megállapította a 
hatóság.

Cabaorugó méri:ír és. Szép számú 
közönség jelenlétében folyt le f. hó 6-án a 
tóvárosi angolkerti pályán Esztergom és Táti. 
Tóvárosi Testedzők football csapatainak a 
mérkőzése. A tataiak állandó fölényben voltak 
és 5:1 eredménnyel verték az esztergomiakat 
Örömmel tapasztaltuk, hogy varosunk közön­
sége nagyobb érdeklődést tanúsít e ne nes 
sport iránt s ez hathatóson hozzájárult ezen 
eredmény eléréséhez. — Ma, vasárnap, f. hó 
13-án, d. u. 4 órakor mén össze erejét az 
angolkerti pályán a Tata Tóvárosi Testedzők 
a Győri Jó Barátok Köre football csapatával. 
Reméljük, hogy ezen mérkőzés is csak a 
Testedzők győzelmével fog végződni.

Spolló mozi igazgatósága a legnagyobb 
gonddal, meglepő újdonságokból állítja össze 
az egyes előadások müsorszámait, amelynek 
egyik bizonyítéka a vasárnapi műsor is, midőn 
a következő képek kerülnek bemutatásra: A 
tenger, természeti. Az agglegény álma, hum.
A fösvény, dráma. Palkó éjféli találkája, hum. 
Hallgatás hatalma. Amerikai cowboy, dráma 
3 felvonásban.

Q vármegye állategiszsigügye. Keleti 
József törvényhatósági főállatorvos jelenti, 
hogy a szájfájás Neszmély községben meg­
szűnt és a községet a zár alól nemsokára 
feloldják. Sertésvész 15 községben fellépett 
járványosán, az or báné 7 községben.

9óváhagyás. A szomódi gazdakör alap­
szabályait a miniszter jóváhagyta.

Slfogott rablócigányok. Két hónapon
üldözték Dunántúl csendőrei a hírhedt Kolom­
pár cigánytamiliát, amig végre a múlt héten 
sikerült ártalmatlanokká tenni őket. A vesze­
delmes banda május első napjaiban Moor 
község határában ütöttek tanyát. A csendőrök 
igazolásra szólították fel őket, mire a fernak 
elmenekültek s ettől fogva állandóan rette­
gésbe tartották a környékbeli községeket s 
körülbelül harminc betörést és rablást követ­
tek el. Tatán, amint azt annak idején ismer­
tettük, lovuk hátrahagyásával menekültek. 
Junius 17-én ismét megjelentek Moóron, de 
ekkor is sikerül, kettőjüknek, Kolompár Jó­
zsefnek és Lakatos Jánosnak a csendőrök 
elől elmenekülniük. A két cigány ezután Vér­
testolnán 2, Tatár. 2, Esztergomban 2, belső- 
gallán 2 betörést és rablást követtek el. Jul. 
4-én végre Bicskén elfogták őket es erősen 
megvasalva a székesfehérvári ügyészségi fog­
házba szállították.

8 diai 28. szám.

ad. 1358/1918. ikt. Tltl Miié« etWjártUflitét.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Tata községe a község belterületének 

mintegy 12 utcáját és terét és netalán még 
esetleg jelentkező egyéb utcák háztulajdo­
nosainak házaik előtt a járdáknak kötelező 
asfalt burkolattal leendő kiépítése illetőleg 
létesítésére nyilvános vállalati utón való 
biztosítására pályázatot hirdet.

A gyalogjárók kiépítésére hozzávetőle­
gesen alapul szolgál az eddig teljesített elő­
munkálati skizze, melyben a burkolatnak 
hozzávetőleges mennyisége a kapubejáratok 
mérete1 és az utcák házszámai feltüntetve 
vannak.

Felhívjuk ennélfogva a vállalkozni óhaj­
tókat, hogy árajánlataikat legkésőbb 1918. 
évi julius hó 28*ik napjának délelőtti 11 
óráig a község jegyzői hivatalánál pecséttel 
lezárt borítókban nyújtsák be, —■ később 
érkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlat borítéka a következő fel­
írással látandó el: „Ajánlat az ad. 1368/1913 
ikt. szám alatt hirdetett asfalt járda mun­
kálatokra.“

Az ajánlathoz 6000 koronának meg­
felelő bánatpénz készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírban a községi pénztárnál 
történt letételét igazoló pénztári nyugta be­
csatolandó. A bánatpénz a verseny tárgya­
lást megelőző nap déli 11 óráig a község 
pénztáránál leteendő. — Az ajánlati feltéte­
lek a község házán betekinthetek a hivata­
los órák ideje alatt a községi főjegyzői hi­
vatalban. , , . ,.

A beérkezett ajánlatok felett a műszaki
tekintetben meghallgatandó m. kir. állam-
épitészeti hivataltól Komáromból beérkezett 
vélemény után fog a község véglegesen 
dönteni. Tata község elöljárósága.

1913. évi julius hó.
Csizmadia László, Herczeflh Dániai,

főjegyző. t,ir0.

Piaci árak Tatán.
1913. julius 12-én.

Búza 19-80 f. 20'- f.
Rozs 17-50 f. 18— f.
Árpa 15' f- 15-50 f.
Zab 20- f. 20- f.
Kukorica 1®' 1'

A titkos tudományok.
miképpen kell az állatokat kövérré tenni, 
hogy óvjuk azokat betegségtől, hogy kapunk 
több és jobb tejet, hogy gyógyítunk sánta 
lovakat, hogy érjük el, hogy a tyúk többet 
tojjon stb.

könnyen megtanulhatók
Minden gazda aki azt tudni akarja, kérje a

JKr. T. Parasltooich
főhercegi kamaraszállitó

Állategészségügyi háziköngVét
teljesen ingyen

Jltichl Géza gyógyszerésztől Tatán.

A cigaretta 
csak akkor jó, 
ha a papír

RATIO.



1913. Julius 13.
1060
1913.

tlC. BZ. Árverési hirdetmény kivonata.
A tatai klr. járásbíróság, mint tkvl hatóság 

a gyerinelyi r. katli. tomplompónztár végrehajtató- 
nak Weisz Istvánnó Spoidler Toróz végrehajtást 
szonvodett elleni ügyében 100 K követelés ennek 
1810. évi Január 1-től járó 5°/o-os kamatai .i.i K 40 fill, 
eddigi úgy a Iß K 30 fllbbon megállapított jelenlegi 
és a móg felmerülendő költségek klelégltoBo végett 
a komáromi klr. törvényszékhez tartozó tatai kir. 
járásbíróság területén levő Gyormely községben ós 
határában fekvő kővetkező ingatlanokra úgymint a 
gyormelyi 85 számú telekkönyvi betétben A. X. I. 
sorsz. 1827 lírsz. alatt végrehajtást szonvodett ne- 
vón álló Hidogvölgyi irtvány dülőboni szántóra 41 
K ós a gyormelyi 36 sz. tkvi betétben A. I. 1—6 
sorsz. 174/2. 642. 1225. 1226 hrez. alatt ugyanennek 
nevén álló 49 szánni liázrr udvarral a belsőségben 
és káposztások diUöboni valamint konderíöld dűlő­
ben! szántókra úgy legolőbeli 2/892 rósz ós közös 
erdőbell 2/794 od rósz jutalékokra 949 korona ki­
kiáltási árban Gyermely községházánál
1913. óv! július hó 284 napjának d. e. 10 órájakor
mogtartaudó végrehajtási árverést elrendeli.

FELTÉTELÜK.
1. Az árvorelnl szándékozók tartoznak az árve­

rés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át bánatpén­
zül készpénzben, vagy óvadékkópos értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál bírói letétben törtónt olöloges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgál­
tatni. Nem tartoznak bánatpénzt letenni az 1908. 
XL1 t. c. 21§-ában megnevezettek az ott felsorolt 
feltételek fennforgása esetén.

2. Az ingatlan a megállapított kikiáltási ár 
kétharmadán alul az árverésen eladatni nőm 
fog és a kikiáltási árnál magasabb Ígéret esetén a 
legtöbbet Ígérő köteles nyomban kikiáltási ár °/o-n 
szorint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a 
kötelezettségének eleget nőin tosz Ígérete figyelmen 
klviil marad és az árverésbon, molyot haladéktalanul 
folytatni kell, részt nem vehot.

Tata 1913. április 25.
A kir. jblróság mint tkvi hatóság.

Bgressy Lajos, Gulden sk.
telokkönyvvozoté. kir. jbiró.
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MUNKÁSRUHÁK
===== világhírűek.....——
Kazán Molnár
Gépész Tűzoltó ruhák 
Szerelő Orvos
Lakatos Szedő 
Gazdász Autó

Permetező 
Vízmentes 
Köpenyek 
Kötények 
Irodai kabátok

és bármely más hivatáshoz szükséges műm 
kás ruhákat.

Kérjen Ingyen és bérmentve árjegyzéket.
GUTMANN J, és TÁRSA

Budapest, V,, Rákóczi út 16. szám.
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gfummisarolc
TirtóMági, ruglkonysiga, nlegánclaji utolérhetetlen!

„TAT1-T5VÄSÖ81 BmXDO- 4. ölelni 28. szám.

.A«6'"6 9%

o su..J^Sma.ki q

?•
Thomasschlacks

ŐSZI TRÁGYÁZÁS!

TH0MASSALAK
A legjobb 6« legolcsóbb losirforsavas műtrAgyal 

Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, hu Ilyen zsákban vnn H 

ős eredeti ólomae&r vnn rajta.
Minden zsák tartalonUegyzékkel van ollót vu !

KALMÁR VILMOS
a Thomasphosphatfabriken Berlin, vezérképviselője 

BUDAPEST, VT., ANDRASSY-ÚT 49.
Mr Különösen a Jelenlegi RENDKÍVÜLI OLCSÓ 

ÁRAKRA figyelmeztetjük a v&sórlókat. 3—20

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA

Allein echter Balsam
lut «er öttiurxiiteeMpeAiä# <ki

, Thierry In Preondi
tut ftohiiich - Seutrbruwv

Utólérheteilen ’ ttfisii tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti 
a katarusl, toe , »tinted a fájdalmat okozó köhögést. Torok- 
gyuladást, lokoib üget ós gógebajokat megszüntet, valamint lázt, 
különösen jé lie,, su gyomorgöros ós kolika ellen. Gyógyhatású 
aranyér ós altosti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, 
elősegíti az emésztést. Kitűnően bevált fogfájásnál, odvas fogak, 
szájbüznól, valamint az összes száj- ós fogbetegségek, büffögós 
ellen, megszüutoti a száj vagy gyomortól erődé bűzt. Jó hatású 
pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbánoot, 
láztól eredő hólyagot, kolóst, szemölcsöt, égési sebeket, megfa­
gyott testrészeket, vart ós kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő 
hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más jár­
ványoknál kéznél legyen.
írjunk: Thierry A. Űrangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialüvog 5 60 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény! ::

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz s megszüntet vórmórgozést, fájdalmas operációkat leg­
gyakrabban feleslegessé tosz. Használatos gyerckágyas nőknél fájó emlők, 
tej megindítás, rekodés, omlőkemónyedés ellen. Orbáné, feltört lábak, 
sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás 
vagy zuzodás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen 
testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske, stb. kinövések, 
karbunkulus képződmények, valamint rák ellen, féreg, rothadás, köröm- 
gyűlés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló í'ölfekvés- 
nól, vórkelóscknól, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknél 

stb. stb. kitűnő hatású.
2 tégely ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható. 
Budapesten kapható : Török József gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszer- 
tárában. Nagyban: Thalmayer és Seítz, Kochmeister Utódai, Radanovits Testv, 

drogériákban Budapesten kapható. Ahol nines lerakat rendeljünk közvetlenül:
THIERRY A. Őrangyal gyógyszertárából, PREGRADA, Rohitsch mellett

Almás! utcza 311. számú
hÁss

saját kézből eladó.

xxxxxxxxxxxxxxxx

Ház eladás.
Rákóczi-út 6. számú ház eladó.

Bővebbet ugyanott.

XXXXXXXXXXXXXXXX

liellöldön nz egyedüli TliomuH*ntak"gyár! TM

Óvakodjunk a külföldi 
Thomassalak utánzatoktól 1!Őszi trágyázás I

Ä THOMASSALAK
a legjobb ás legolcsóbb, minden növényhez alkalmazható, Ibi/.forsaves műtrá­
gya melynek tisztaságáért béltartalmáért ós portlnomságáért mindenkor garantálunk. ^ c t? J f
MT MafryurorszAgon ÍIO [ Minden zsák ezen védjegy- ’ - — ^ y-

MT óv óta van legjobban Mel van ellátva.
lg iiove*nfvn I ---------------- Árajánlatok, szakiratok ós minden egyéb

______ felvilágosítással készsó gosen szolgál.

László Mafezel 1Wl,
Vétel előtt kérjen árajánlatot t Eredeti stassfmtl kalisók és kalinit legolcsóbb napi árakon. 

W FIOYEIjEM I Az idén kivételes olcsó árajánlattal szolgálhatunk l TM

H n «1 a p e h t, VI., Kötvön-ntca Ü8. .
n csehországi Thomasmüvek magyarországi vezér- 4yN-£:— 
képviselete. ***rz»N^

Nyomatott Engländer és Társánál, Tata,

•«■'. I*


